

TRIBUNA PÚBLICA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Publicidad.

ANUNCIOS.

En 1.ª plana... 0,75 pesetas línea.
En 2.ª id... 0,50
En 3.ª id... 0,25
En 4.ª id... 0,10

Redacción: Plaza de Capuchinas, núm. 2
Teléfono 89.
Toda la correspondencia al Director
D. FIDEL DOMÍNGUEZ

Subscripciones.
Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 3
Extranjero, año... 8
Número atrasado... 0,25
Publicación semanal.
No se devuelven los originales.
Pago adelantado.

PREVENCIÓN INJUSTA

MARZO C. creciente. 29 San Eustasio MARTES

Ya pueden respirar a pleno pulmón ministros y Ministros; cerrado el Parlamento, se acabó la fiscalización: un día de vida es vida. Después de las frágiles jornadas parlamentarias, donde todo se perdió... menos el acta ó la Cartera, los nervios recobran su tensión normal, oxígeno la sangre, con las plácidas auras de la tranquilidad, y hombre hay que, obseso por candorosas, «liliales», ilusiones, siente impulsos de entonar el *Gaudeamus igitur*, himno de juventud que simboliza la alegría de vivir.

Sólo el Jefe del Gobierno, dolorido por su rectificación última, pesaroso de haber evidenciado la endeblez de su carácter al transigir con las oposiciones, piensa en el desquite. Si alguien con autoridad bastante para recabar una contestación sincera le interrogara donde va y de donde viene, es muy probable que, parodiando á Gravoche, le replicase: «Voy al escándalo y vengo del escándalo».

Hay quien supone que la autosugestión de una falaz omnipotencia es causa ocasional de furiosas vesanias, para deducir que la mayor parte de los que escalaron las alturas del Poder y en él singularizaron por su desenfrenado autoritarismo, son irresponsables, cuya dolencia la frenopatía clasifica.

Juzgando los anormales movimientos de la voluntad del Presidente del Consejo, se adquiere la convicción de que se trata de un «caso» impulsivo, perfectamente caracterizado, y sería obra misericordiosa obligar al señor Maura á continua y eficaz sedación, lejos, muy lejos del mundanal ruido...

Puede darse locura mayor que el pacto con los catalanistas, so pretexto de halagar regionales egoísmos, para que nuestro joven Soberano recorra tranquila y triunfalmente las provincias catalanas? ¿Es por ventura el catalanismo un estado general de opinión, ó se trata de una bandería de vividores y fanáticos, los cuales, como los bizkaitarras, proclaman odio al *mafet*, difundiendo á la vez contra la madre Patria? ¿Pretende el Sr. Maura echar por tierra la honrada y honda labor de los Partidos democráticos, que allí, como en Bilbao, vienen combatiendo á sangre y fuego esa llaça lazarina de la nacionalidad?

La intensa cultura de todas las clases de Barcelona, afortunadamente, es la mejor garantía para alejar recelos con motivo de la regia visita; recelos injustificados: y hasta ofensivos para el buen nombre y la tradición hidalga de aquellas industriales provincias.

Los que tienen las bases de Manresa por código fundamental, en Cataluña, son la excepción; al pactar con ellos, lejos de recabar aplausos, el Sr. Maura se ha enajenado de antemano las simpatías de todos los políticos catalanes, identificados en la patriótica aspiración de frustrar los criminales propósitos de esa insignificante minoría de desequilibrados que se dicen catalanistas.

Nuestro animoso Monarca no encontrará en Barcelona una multitud enardecida por el júbilo: allí, aún más aguda que en el resto de la nación, la crisis del hambre y del trabajo afecta á muchos hombres y á muchos intereses; pero no ha de faltarle el respetuoso homenaje del pueblo: de un pueblo que, al honrar al Jefe de Estado,

sabe muy bien que á sí propio se honra.

Es axioma de buen Gobierno: vale más prevenir que reprimir; mas también es muy cierto que hay prevenciones que nunca podrán justificarse.

Fidel Domínguez.

APUNTES DE LA PRENSA

HOMENAJE A GALDÓS

Hará un año próximamente, cuando publicamos el retrato y la firma autógrafa del egregio Galdós, lanzamos la idea de glorificar pública y solemne, al insigne novelista y dramaturgo genial que á España enaltece con sus obras, divulgadas ya por todo el mundo culto. Tal pensamiento, en la mente de sus infinitos admiradores, y repetidamente expuesto en la Prensa, parece ser que ahora va á llevarse á feliz término.

Cuente, pues, el Comité ejecutivo de la Prensa, encargado de organizar el nacional homenaje al autor de *Doña Perfecta* y *El Abuelo*, con la entusiasta é incondicional adhesión de TRIBUNA PÚBLICA.

DEUDA SACRATÍSIMA

Nuestro estimado colega *Diario de San Fernando* califica como se merece la vergonzosa negligencia, el vituperable olvido para corresponder al sacrificio del Capitán de Navío Sr. Cadarso, muerto en el cumplimiento de su deber á bordo del *María Cristina*, concediendo la pensión que le es debida—deuda sacratísima de la Patria—á la atribulada viuda del heroico marino.

«Ese olvido, que ningún precedente justifica,—dice el compañero—es necesario subsanarlo, y para que así resulte, rogamos á todos nuestros queridos colegas nos ayuden en esta obra de reparación».

Juzgamos empresa de honor la acometida por *Diario de San Fernando*; al que ofrecemos nuestro concurso para llevarla á feliz término.

TOLEDO EN BARCELONA

El ilustrado periódico barcelonés *La Nación*, se hace eco de la angustiosa situación de la clase proletaria toledana, en expresiva carta, de la cual entresacamos los párrafos siguientes:

«Nunca como ahora se habían visto los artículos de primera necesidad á precios tan elevados.

«La jornada de las ocho horas, aquí donde se trabaja de sol á sol, es un mito, y los jornales de ocho y diez reales, que son el mínimo de la región catalana, aquí no se conocen ni se han conocido jamás».

«Ya ve usted, Sr. Director, cómo vivimos de milagro, y que de continuar así este estado de cosas, se avecina un conflicto tan grave que es difícil que Maura, con su sistema de reprimir algarradas, pueda poner coto á las que aquí van á surgir de un momento á otro».

«Quién quiera oír que oiga...»

La Nación defiende las ideas del Partido liberal democrático, caracterizando sus escritos la seriedad y la templanza. Dos meses, estimado compañero, llevamos machacando en hierro frío. Hemos excitado la fibra sensible de los republicanos, porque nos parecían los más indicados para secundar nuestra campaña, por haberlos servido de andamio, recientemente, la clase obrera, y sólo ahora comienzan á dar alguna señal de vida.

De todos modos, no nos prometemos grandes milagros.

IMPORTANTE

Rogamos á nuestros suscriptores que aún no han satisfecho el importe de sus descubiertos con nuestra Administración, se sirvan efectuarlo cuanto antes, bien en libranzas ó en sellos de comunicaciones, certificando la carta en este último caso.

LETRAS PORTUGUESAS LA RELIQUIA

«CRUCIFICADLO!»

Entre un brillo de armas surgieron nuevamente las varas blancas de los lictores. Poncio, pálido y pesado, volvió á ocupar el asiento Curul. Reinó un silencio tan profundo, que se oyeron las bocinas que tocaban á lo lejos en la torre Mariana. Poncio Pilatos, con una dignidad indolente, alzando levemente el brazo desnudo, confirmó en nombre de César la sentencia del Sanhedrín, que juzgaba en Jerusalem...

Los fariseos triunfaban. Junto á nosotros, dos muy viejos, se mesaban en silencio las barbas blancas; otros agitaban en el aire los bastones ó lanzaban sarcásticamente la exclamación forense de los romanos: «¡Bene et belle! ¡Non potest melius!»

Pero de repente el intérprete apareció encima de un escabel, ostentando sobre el pecho su papagayo flamante. La turba enmudeció sorprendida. El fenicio, después de haber consultado con el escriba, sonrió y gritó en caldeo, alzando los brazos cargados de pulseras de coral:

«¡Escuchad! En esta vuestra fiesta de Pascua, el Pretor de Jerusalem acostumbra, desde que Valerio Grato así lo determinó, con el beneplácito de César, perdonar á un criminal!... El Pretor os propone el perdón del Rabi... ¡Escuchad todavía! Vosotros tenéis también el derecho de escoger entre los condenados. El Pretor tiene en su poder, en los calabozos de Herodes, otro sentenciado á muerte...»

Dudó y de nuevo consultó con el escriba. Luego, volviéndose á la multitud, gritó con la faz risueña:

«Uno de los condenados es el Rabi Jeschoua, que aquí tenéis, y que se dice hijo de David... Ese es el que propone el Pretor... El otro, endurecido en el mal, fué preso por haber dado muerte traidoramente á un legionario en una rina cerca de Xistus. Su nombre es Bar-Abbás. ¡Escoged!»

Un grito brusco y enrojecido partió de entre los fariseos:

«¡Bar-Abbás! Y después, por el atrio, confusamente, fue resonando el nombre de Bar-Abbás. Y un esclavo del Templo, de sayal amarillo, llegando hasta las gradas del solio, rompió á gritar enfrente de Poncio:

«¡Bar-Abbás! ¡Oye bien! ¡Oye bien! ¡Bar-Abbás! ¡El pueblo sólo quiere á Bar-Abbás!»

El cuento de una lanza le hizo rodar por las losas. Pero ya toda la gente gritaba:

«¡Bar-Abbás! ¡Bar-Abbás!»

Casi nadie conocía allí á Bar-Abbás. Muchos, ciertamente, tampoco odiaban al Rabi; sin embargo, engrosaban el tumulto porque sentían, en aquella reclamación del preso, que atacara á los legionarios, un ultraje al Pretor romano; togado y augusto en su tribunal. Poncio, entretanto, indiferente al vocerío de aquella turba escribía en una gran hoja de pergamino, posada sobre sus rodillas. En torno los clamores ya disciplinados resonaban en cadencia como mazos en una era.

«¡Bar-Abbás! ¡Bar-Abbás! ¡Bar-Abbás!»

Entonces Jesús, lentamente, volviéndose hacia aquel populacho, duro y revoltoso, que le condenaba: en sus ojos refulgentes y húmedos, en el fugitivo temblor de sus labios, sólo apareció en aquel momento una tristeza misericordiosa por la inconsciencia de aquellos que así empujaban hacia la muerte al mejor amigo de los hombres: Con las manos atadas limpióse una gota de sudor: después quedó ante el Pretor, mudo é inmóvil, como si ya no perteneciese á este mundo.

El escriba, batiendo con una regla de hierro en la mesa de piedra, impuso silencio tres veces en nombre de César. El tumulto ardiente agonizaba. Poncio se levantó: sereno, sin demostrar impaciencia ni cólera, elevó la mano pronunciando el mandato final:

«¡Id, y crucificadlo!»

«Descendió del estrado; la turba batía ferozmente las palmas. Ocho soldados de la cohorte siríaca aparecieron apretados en marcha, con los escudos revestidos de lana. Sareas, miembro del Sanhedrín, tocando en el hombro á Jesús, se lo entregó, al decir: «le estiró el albornoz de lana; y ya ni al dulce Rabi de Galilea, dar su primer paso, hacia la puerta».

Eça de Queiroz.

¿COINCIDENCIA?...

Fué en los últimos días del año anterior cuando escribí al malogrado Representante por Talavera, rogándole interpusiera su eficaz influencia cerca del Ministro de Instrucción para alcanzar la Biblioteca—expurgada de ripio y casote, esto es, selecta—con destino al Centro de Sociedades obreras de Toledo.

La contestación de mi buen amigo, á quien hoy tanto echamos de menos, no se hizo esperar. Teníamos concedida la popular Biblioteca, adecuada al Centro social y á nuestros deseos; con arreglo á la detallada nota que acompañé á la demanda.

Mi enfermedad, el viaje á Alicante durante la convalecencia, y por último, mi inopinado regreso, con el tristísimo motivo de la repentina muerte de D. José Luis Gallo, fueron motivos bastantes para justificar el olvido de la colección librea donada por la munificencia ministerial, hasta que, después de dos meses, caí en la cuenta de recabarla, antes de que alguien pudiera llegar y copar.

«Cómo presumir que el mismísimo Sr. Maura—que ahora ejerce de nieta Egeria de Toledo—coincidiría en el propósito de la donación, ganándose por la mano?»

Por si aún era tiempo, escribí á mi ilustre Jefe D. José Canalejas, quien me honró, á correo seguido, con estas carifiosas líneas, que le agradezco profundamente:

«Sr. D. Fidel Domínguez,

«Mi querido amigo: En el acto de recibir su carta, le contesté para manifestarle que reanudaré mis gestiones para que le sea concedida al Centro obrero, la Biblioteca popular que desea; sus deseos me mande cuanto guste á su buen amigo».

J. Canalejas»

Al escribir la última cuartilla, recibo un atento besamano de mi amigo queridísimo el Sr. Canalejas con la oportuna Real orden de concesión, que he transmitido al Sr. Presidente del Centro de Sociedades obreras para que se haga cargo de la escogida Biblioteca.

Conste mi gratitud hacia los que secundaron solícitos mi buen deseo, y conste también mi satisfacción, que lo es muy grande, por tratarse de un modesto testimonio de leal y desinteresado afecto que á las clases trabajadoras consagro.

El Director de «Tribuna Pública».

QUE CONSTE

La aglomeración de trabajo en el Establecimiento donde se imprime este periódico, ha sido causa del retraso de algunos días en la publicación del presente número.

BOCETOS

LOS HOMBRES!

Los pajaritos conocen á los hombres. Al verlos venir han revoloteado en las ramas de los árboles, se han agitado inquietos... ¡Saben que los hombres los matan á tiros y deshacen los niditos calientes!

Los hombres se han detenido cerca de los árboles: son tropas que traen un desdichado reo para fusilarlo.

La sentencia se cumple rápidamente... ¡la víctima cae atravesada por las balas!

«A la fatídica detonación, los pájaros, alzando el vuelo y huyendo despavoridos, parece que dicen angustiados con su lastimero piar: «¡Los hombres!... ¡otro nido deshecho!»

Vicente Medina.

TOLEDO AL DÍA

RECUERDO

A su debido tiempo escribimos un extenso artículo exponiendo ideas prácticas para dar extraordinario esplendor á las fiestas de la Semana Santa en Toledo.

Ya el año pasado consignamos nuestro sentimiento al ver que las tradicionales procesiones, sobre todo la del Jueves Santo, no respondían, ni con mucho, á lo que deben ser estas manifestaciones del culto externo en la Primada de España.

Invocamos el nombre del Abate Perosi, no sólo por la satisfacción de oír en nuestra Catedral sus famosos Oratorios, sino al mismo tiempo, y muy principalmente, por tener la seguridad de que al conjuro de su fama, Toledo se hubiera visto honrado por numerosa colonia de turistas, nacionales y extranjeros, durante toda la Semana Mayor.

«Completo nuestra idea, asociándose á ella, el inteligente Profesor D. Gabriel F. Serrano, en un bien escrito artículo, abogando por los «cantiertos» sacros y recordando las áureas páginas de los cantos gregorianos y polifónicos de los siglos XV, XVI y XVII».

«Clamamos en el desierto... en un desierto de enfermos de la voluntad».

Hoy, para que nadie se llame á engaño, aquí y fuera de aquí, las procesiones serán lo que fueron; con la agravante de que, por razones de economía, no habrá *Miserere* á gran orquesta, ni *Motunento* siquiera en la Catedral.

TEMA OBLIGADO

La iniciativa particular pudo haber realizado el milagro que hoy echamos de menos, y la *Sociedad defensora de los intereses del toreo*—que no, de los de Toledo—, colgare el diploma de taumaturga.

«Pero no haya cuidado de que tal caso llegare al Ahorra nos explicamos el que hombres inteligentes y de buena voluntad invocaben para todo el auxilio de la subvención concejil, no obstante ser conocida la penuria del Municipio: para colonias y cantinas escolares y bibliotecas circulantes, aquí donde las Escuelas son antros, sin condiciones higiénicas, y donde los medios pedagógicos son los mismos del tiempo de la señora Nanita; teniendo el Profesor que ejercer de sastre del Campillo, al suplir de su escaso haber mucho de lo que tanto se echa de menos».

«La iniciativa particular, que no parece, ¡hoy que es tan necesaria!, es la que puede conjurar ó atenuar las crisis del hambre y del trabajo».

«Y recordamos» sobre el tema del día, Señores Ediles, ganosos de popularidad: «Reserva la Comisión correspondiente el informe de la solicitud para el derribo de las casas denunciadas á que pase el conflicto, caiga quien caiga, y los días sean largos, y los obreros trabajen catorce horas diarias casi por amor al arte, dada la mezquindad del salario? ¿O es que juzgan mejor exprimir el Presupuesto, liquidándole en obras que no son recondicionamiento necesarias, para tapan bocas con la extensa lista de jubilados?»

«Piensen, esos Sres. Concejales que tras el día de las palmas llega la noche del Calvario».

«Acomódense á la realidad y sean previsores, una vez siquiera, procurando satisfacer el mandato imperativo de la conciencia que demanda caridad para el ajeno infortunio... ¡hoy que son tantos y tantos los infortunados!»

«MOT DE LA FIN»

El consercente D. Julián Infantes ha solicitado la unión de los apellidos paternó y materno, pues desea que se le designe así: Julián Esteban-Infantes.

«He ahí un hombre feliz que entretiene los ocios de su jubilación política empalmando sus apellidos».

«Puede darse más honesto pasatiempo!»

DE PLASENCIA

ACLARACIONES

En un periódico que suspendió sus tareas hace catorce meses—y que ahora volverá a reaparecer más guerrillero que nunca—publicamos un suelto acerca de los prohibidos, reflejando impresiones que nos comunicaban desde Plasencia, en los términos siguientes:

«Llamamos la atención del nuevo Gobernador civil de la provincia de Cáceres acerca de la escandalosa impunidad que disfrutaban los cultivadores del verde tape-te, en Plasencia.

«Raro es el día que no recibimos alguna carta en la que se nos denuncian los horrores del pego, del cual son víctimas obreros incautos, á quienes se caza en verdaderas ratoneras para despojarlos de sus miserios jornales.

«Con esta fecha acudimos también al Coronel del Tercio de la Benemérita para que exija el cumplimiento de lo reiteradamente ordenado á los individuos á sus órdenes, en la persecución de los prohibidos.

«No dejaremos en nuestra labor, satisfaciendo así nuestra conciencia y á los denunciantes placentinos, quienes, en vista de que aquellas Autoridades no cumplen con su deber, invocan el auxilio de la publicidad.»

En vista de lo expuesto, el Juez de Instrucción, D. Miguel Martínez de Córdoba, puso manos á la obra para perseguir á los estafadores, los cuales, una vez más, no fueron habidos. Así nos lo comunica referido Sr. Martínez de Córdoba, sirviéndose del *Boletín Oficial*, por ignorar nuestro paradero (se publicaba el periódico en cuestión en Talavera), sobreseyéndose la causa instruida con tal motivo total y libremente.

¡Lástima de tiempo perdido!
En fin, para en lo sucesivo procuraremos dejarnos caer con oportunidad, sobre todo en las épocas de feria.

«Podrá decirnos el Sr. Fiscal de la Audiencia de Cáceres si se instruyó el oportuno sumario con motivo de la queja ó denuncia enviada, á *El Imparcial* por algunos reclusos de la Carcel de Plasencia contra el carcelero Mariano San José Herrero y D. Miguel Martínez de Córdoba? Juez de Instrucción en referida ciudad?»

Conste, pues, que el total y libre sobreseyimiento de la causa á que se refería el *Boletín*, nada tiene que ver con la instruida por robo de un millón de pesetas al Colegio de Huérfanos pobres *La Constanza*, de Plasencia, contra Justino García Monge y Vera, Celso García Monge y Emilio García Monge.

Ni se refiere mencionado sobreseyimiento, claro es, á la que originó la denuncia elevada por D. Manuel Corrales al señor Fiscal del Supremo, con fecha 5 de Noviembre de 1901, contra Felipe Díaz Cruz, Isidro Silos Losa, Juan Sánchez Ocaña y Clavijo y Eustasio de la Calle Flores, acusándolos concretamente como cómplices y encubridores en el robo de dicho millón de pesetas.

Conviene aclarar los conceptos, para que los panamistas lleven su merecido.
Y ahora sí que van á tener qué sentir!

HIGIENE POPULAR

LA HABITACIÓN

La más conveniente á la salud es la situada en paraje seco, un poco elevado, rodeada de aire puro y que circule libremente; la vecindad de agua corriente y de arbolado contribuye mucho á la salubridad de la atmósfera; no siendo posible llenar la totalidad, de estas condiciones de salubridad, sino en las casas de campo; se hace preciso que en las villas y ciudades se procure cumplir lo mejor posible con ellas; la ventilación y limpieza son indispensables.

Los malos olores deben ser desterrados inmediatamente con medios apropiados; deben evitarse los perfumes que pueden ser causa de muy graves accidentes; toda sustancia muy olorosa debe ser desterrada de nuestras habitaciones, especialmente por la noche, y de los cuartos de dormir, porque durante el sueño pueden producir la asfixia y la muerte: el mismo efecto pueden causar las flores, los braseros y las sustancias en fermentación si se conservan en habitaciones cerradas y en las que hay que pasar la noche.

Debe evitarse la aglomeración de per-

sonas y de luces en habitaciones cerradas, y mucho más en los cuartos de dormir.

De lo que precede se deduce que una habitación es sana cuando es á la vez aireada, clara, exenta de humedad, espaciosa en proporción del número de personas que la han de habitar, y que reine en ella al mismo tiempo el orden y la limpieza.

Dr. Rotemón.

ECOS DE LA PROVINCIA

Talavera.

Cúmplenos hoy rendir el más acendrado testimonio de gratitud á los Municipios y distinguidas personalidades del distrito de Talavera que nos han favorecido con sus benévolos juicios, al adherirse al pensamiento que iniciamos de erigir una estatua al que fué celoso é infatigable defensor de los altos intereses de la región talaverana, D. José Luis Gallo.

Que no sembró en campo estéril, al dispensar con mano pródiga los beneficios nuestro malogrado amigo, lo demuestran las innumerables cartas que hemos recibido, escritas por hombres adinerados algunas, por humildes hijos del trabajo las más, asociándose con entusiasmo á la idea de perpetuar la grata memoria del modelo de Representantes en Cortes y amigo leal de todos.

Nos consta que el Municipio de Talavera, interpretando los deseos de aquel noble y culto vecindario, se ocupó en la sesión de ayer de iniciar la suscripción con tal fin, invitando además á todos los Ayuntamientos del distrito, los cuales, seguramente, se disputarán el honor de ser los primeros en asociarse al honroso homenaje de colectiva gratitud.

TRIBUNA PÚBLICA publicará la lista de suscriptores, contribuyendo y secundando cuanto tienda á que sea pronto un hecho la erección de la estatua á D. José Luis Gallo.

No necesitamos encarecer á nuestros amigos y correligionarios las ventajas del tacto de codos, con motivo de los escarceos de los que ahora aspiran á representar el distrito de Talavera.

Contamos, en primer término, con la solemne promesa del Sr. Maura, de no ejercer presión de ningún género en apoyo de candidatura determinada. La elección, pues, será libre.

Contamos con un candidato que, á sus públicos merecimientos, acrisolados en el Parlamento y en la Prensa, une la cualidad inapreciable de ser un activo servidor de sus electores, con legítimo prestigio y decisiva influencia, en una palabra, la discreción y otras razones de índole política nos impiden, hoy por hoy, lanzar su nombre, que siempre fué unido á la continua y ardorosa defensa de las ideas liberales y democráticas.

D. José Canalejas, nuestro ilustre Jefe y querido amigo, defenderá intereses y personas del distrito de Talavera con el perseverante celo y actividad que todos le reconocen, para evitar los desmanes de los caciques, que acechan la ocasión amenazando y perturbando.

El Jefe del Partido en la provincia, el ilustre General Weyler, así como sus compañeros de Junta provincial, los señores Benayas y Novales, apoyarán igualmente toda legítima reclamación de los electores de la comarca talaverana.

Y en todo y para todo cuenten siempre nuestros amigos y correligionarios con el desinteresado apoyo de este humilde periódico.

Cebolla.

Se verificaron las elecciones municipales sin novedad. El Delegado, D. Benito Serrano, cumplió las instrucciones del Gobernador, velando por la libre emisión del sufragio y la conservación del orden público.

Los que se obstinaban, contra viento y marea, en continuar al frente de aquel Municipio, no obstante sus componendas y manipulaciones, fueron derrotados, obteniendo 186 votos, en tanto que sus contrincantes alcanzaron 296.

Conocida la voluntad del pueblo de Cebolla, hora es ya de que el Sr. Saavedra, nuestro dignísimo Gobernador, procure dar posesión cuanto antes al nuevo Ayuntamiento, ya que en la elección no hubo protesta de ningún género; dejando sentir enérgicamente su Autoridad si los derrotados persisten en los vituperables propósitos de tener en continua perturbación aquel antes pacífico vecindario.

JORNADAS MUNICIPALES

Sesión del día 21 de Marzo.

Preside el Sr. Alcalde y asisten los Concejales Sres. Muro, Hernández, Jimeno, Conde, Solás, Gómez Gutiérrez, Vera, Besteiro, Bejerano, Peces y Lafuente, aprobándose seguidamente el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DÍA

Instancia de D. Hermenegildo Santiago y Muñoz en solicitud de que se le confie poder para gestionar y reivindicar ciertos valores del Municipio.

El Sr. Vera cree es este un asunto que debe encomendarse á persona bien entendida, como lo es el solicitante.

El Sr. Hernandez pide pase á la Comisión de Hacienda y ésta concede audiencia al Sr. Muñoz.

Así se acuerda.
Moción del Concejal Sr. Besteiro acerca de la creación de una Biblioteca popular circulante.

Se acuerda, tras breve discusión, pase á estudio de la Comisión correspondiente.

Informe de la Contaduría exponiendo forma legal para dar cumplimiento al acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de remunerar debidamente al Cuerpo de bomberos en razón á su nuevo reglamento, quedando con su lectura conformes los Sres. Concejales.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Alcalde contesta al ruego que le dirigió el Sr. Besteiro en la sesión anterior, referente al crédito concedido para reparación de la Catedral, que se ha dirigido á algunos Diputados por la provincia.

También manifiesta dicho señor al Sr. Solás, que tiene citados para el día siguiente á los diferentes gremios de la población para tratar de la cuestión de subsistencias.

El Sr. Lafuente dice ve con disgusto que aún sigan siendo necesarias las recomendaciones para trabajar en las obras municipales, y que todas las semanas son casi los mismos los obreros que trabajan.

El Sr. Presidente contestó que si son los mismos es porque están más habituados á realizar determinadas obras y lo efectúan con más prontitud.

El Sr. Besteiro manifiesta que el Teniente Coronel, Sr. Castaños, le ha comunicado que en un cerro próximo á esta población ha encontrado varios efectos antiguos, y desea que el Ayuntamiento ponga á su disposición un par de obreros para hacer mas excavaciones.

El Sr. Alcalde contesta que con mucho gusto enviará á dicho señor lo que solicita.

El Sr. Conde pide se anuncie la vacante de Secretario de este Ayuntamiento y se trate del asunto en la próxima sesión para acordar la forma en que ha de efectuarse el concurso,
Y no hubo más.

J. R.

TRUJILLO

MERCADO SEMANAL

Mercado de toda clase de ganados en Trujillo.—Con el fin de fomentar las transacciones de toda clase de ganados en esta comarca, y que puedan encontrar facilidades para la compra-venta, tanto los compradores como los vendedores, el ilustre Ayuntamiento de esta ciudad, con la cooperación de los ganaderos de la misma, ha acordado establecer un Mercado bajo las siguientes bases:

1.ª Se crea un Mercado de toda clase de ganados, que será quincenal en los meses de Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio y Agosto, celebrándose el primero el 7 de Abril próximo, el segundo el 21 de Abril, el tercero el 5 de Mayo, y así sucesivamente cada quince días, y en los restantes meses del año, una cada mes, celebrándose el primer jueves.

2.ª El Mercado se celebrará en el Campo de San Juan, ó sea en el Real de la Feria.

3.ª A los ganados vacunos que concurran al Mercado, se les facilitará dormida las noches anterior y las del Mercado, en dos cercados inmediatos al ferial, con buenos muros, destinados uno para machos y otro para hembras, mediante la pequeña retribución de veinticinco céntimos de peseta por cabeza y noche al que hiciere uso de este derecho; teniendo en cuenta que los ganaderos de Trujillo y sus arrabales no podrán disfrutar de este beneficio, que se reserva exclusiva-

mente á los ganaderos y compradores forasteros.

Los ganados lanares y cabrios tendrán derecho á pastar gratis en la parte destinada al efecto de la Dehesilla de los Labradores, el día anterior y la noche del Mercado.

El ganado de cerda tendrá la dormida la noche anterior y la del Mercado en el Real de la Feria.

4.ª La Guardia rural dependiente del Ayuntamiento, prestará su cooperación para la buena organización de los Mercados, cuidándose también, mediante libros talonarios, del cobro de las estancias de ganados vacunos en los cercados.

5.ª Se constituye una Junta para la mejor organización y fomento de estos Mercados, de la que es Presidente el señor Alcalde de este Ilustre Ayuntamiento, á quien debe dirigirse por los ganaderos y compradores cualquier reclamación que tuvieren que hacer si observaren por parte de alguien incumplimiento de las bases que preceden.

GUÍA DEL AGRICULTOR

Siembra de patatas y remolacha.

En los experimentos hechos en 1902 en el Colegio de Agricultura y Granja experimental de Ontario, en continuación de otros efectuados durante varios años anteriores, resultó que en las patatas se obtuvieron mayores rendimientos, á igualdad de peso de semillas por hectárea, empleando un sólo pedazo de tubérculo en la plantación que dos ó cuatro por postura. Los resultados fueron igualmente favorables en lo que se refiere al tamaño de las patatas. El embadurnado con cal y yeso de las patatas partidas para la plantación, aumentó la cosecha, tanto en el Colegio como en otros experimentos cooperativos hechos en todo el Estado de Ontario. Se demostró también que es mejor plantar las patatas inmediatamente de partidas. Se encontró igualmente que las patatas grandes ó los pedazos de gran tamaño producen mayores cosechas que las patatas ó trozos pequeños.

En la remolacha azucarera, sembrada para forraje, se observó en los experimentos hechos para apreciar el efecto de la distancia entre líneas sobre el rendimiento, que el tamaño de las raíces aumenta á medida que crece la separación de línea á línea, pero que el peso total de la cosecha disminuye.

Profundidad de las semillas.

En un ensayo acerca de la profundidad á que conviene enterrar las semillas, se obtuvieron las mejores cosechas de remolacha azucarera y de zanahoria, plantando las semillas á una profundidad de 1,25 centímetros. El cultivo plano dió mejores resultados que en caballones.

La aplicación, por hectárea, de 240 kilogramos de un abono compuesto, conteniendo por 100 kilogramos, 25 de nitrato, 25 de cloruro de potasa y 50 de superfosfato, aumentó en diez toneladas por hectárea la cosecha de nabos.

Los cereales sembrados después del trébol, dieron como término medio de los experimentos de tres años 945 kilogramos más de grano por hectárea que cuando fueron sembrados después de hierba.

El cultivo del algodón.

El Ministro de Hacienda ha leído en el Congreso el siguiente Proyecto de ley:

Artículo 1.º Los terrenos que se dediquen á la siembra y cultivo del algodón, disfrutarán en los tres primeros años de exención de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, y en los diez años siguientes satisfarán tan sólo, en concepto de dicha contribución, la que tuviesen asignada los mismos terrenos, antes de proceder al ensayo de aquel cultivo.

Los beneficios concedidos en el párrafo anterior se entenderán subsistentes para dichos terrenos en tanto se dediquen exclusivamente al cultivo del algodón.

Art. 2.º Con objeto de estimular este cultivo se conceden premios en metálico que serán otorgados á aquellos que acrediten haber realizado ensayos con mejor resultado y en mayor escala.

Para satisfacer los indicados premios se incluirán en los Presupuestos del Estado, y en un capítulo adicional á la sección octava, Ministerio de Agricultura, los créditos de 50 000 pesetas en el primer año, y 100 000 pesetas en el segundo, y 250 000 pesetas en el tercero, cuando los resultados obtenidos en los primeros años abonasen la probabilidad de desarrollar el cultivo en condiciones industriales.

Los premios serán otorgados por el Gobierno á propuesta de una Junta, compuesta de los Presidentes del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio, del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, y de la Junta Consultiva Agronómica.

La misma Junta informará acerca de la procedencia de conceder el premio correspondiente al tercer año en vista de los resultados obtenidos en los dos años anteriores.

Art. 3.º Los Ministros de Hacienda y de Agricultura quedan encargados del cumplimiento de la presente ley.

ALBUM DE «TRIBUNA PÚBLICA»

EL ANDAMIO

El cáñamo crujió; la angosta bamba describió un arco horrible allá en la altura, chocó el cuerpo de un hombre contra el muro, oyóse un grito de mortal angustia; la bamba, fuertemente sacudida, dibujó en su vaivén violentas curvas, y un cubo, dos pinceles y un obrero cayeron á la par en la vía pública. Después que los objetos rotaron sobre los adoquines por vez última se mezcló con la sangre roja y viva aquella cal de nítida blancura, formando un charco de color de rosa que destellaba al sol como la púrpura. — ¡Al hospital!... gritaron varias voces aterradas, convulsas; alguien improvisó sobre dos leños un lecho de madera tosca y dura que recibió en sus tablas aquella masa ensangrentada y sucia. Pusieronse en camino los obreros y en pos al hospital marchó la turba; y cuando acongojados transeúntes alrededor del charco rosa y púrpura comentaban el trágico suceso y la tragedia muda, se acercó el propietario de la finca al maestro, y mirando hacia la altura, díjole: — ¡Que descuelguen el andamio que arriba se columpia... porque me está arañando las paredes, y ahora cuesta muy cara la pintura!.

Miguel Rey Rivadeneira.

REVISTAS Y LIBROS

La Revista ilustrada *Cosmopolita*, es un periódico que publica la información más completa del viaje de S. M. el Rey á Toledo. En multitud de magníficos fotogramas reproduce las escenas más solemnes de esta excursión de tan gratos recuerdos. La entrada por la puerta de Alcántara, la entrega de las llaves de la ciudad, la comitiva, la llegada á la Catedral, el tránsito á pie hasta el Ayuntamiento, el ingreso á la Estación, todo aparece fidelísimamente retratado, siendo este el mejor recuerdo que puede conservarse de la regia excursión.

El mismo número contiene otra información gráfica igualmente completa del viaje de S. M. á Segovia.

El resto lo llenan artículos y poesías de D.ª Emilia Pardo Bazán, D. Juan Valera, D. Manuel del Palacio, Francisco Rodríguez, Félix Méndez, Arturo Reyes Laserna, Pérez Zúñiga, Chaves y otros distinguidos escritores; cuatro hermosas planas en color de Cecilio Plá, Sala, Huertas y Montagud; un dibujo inédito de Mérida; el retrato de Pérez Galdós; un informe de Jerusalén con veinte vistas de los Santos Lugares; multitud de ilustraciones de Mota, Goñi, Baglietto, Verdugo, Gili Roig, Soler y Zuñiguitos los toreros en su casa; historietas para niños, nota cómica, nota política, variedades, muebles modernos, bibliografía curiosidades científicas y acertijo.

No puede darse mayor suma de asuntos ni mayor variedad en información y lectura. *Cosmopolita* es hoy la Revista más importante y popular de España. Consta de setenta y dos páginas con 11 ilustraciones, y su precio es sólo de 4 céntimos.

RENGLONES CORTOS

NOTAS... MUSICALES

Gorito y don Melitón, por asunto musical, en nuestra Prensa local entablaron discusión; y el uno, en tono de *mi*, un artículo escribió, al que el otro contestó no se si fué en *re* ó en *si*. Y con palabras confusas uno escribió tan de prisa, que ¡ay, maestro!, me dan risa sus corcheas y sus fusas! ¡Qué de frases más... mundanas! el uno al otro lanzó, y con qué gracia cantó las estrofas... goritianas! Pues no niego que *usté* es diestro y ha compuesto alguna *misa*, pero... ¡demonio de risal ya me da otra vez, maestro! ¡Y habiéndolo de la figura que cosas le dijo *usté*! (yo nunca me atreveré á decirselas á un cura), pues aunque le den sus canas autoridad, y sus años, hay que comprimirse, Baños, en materias... goritianas. Porque *Gorito*, yo entiendo que tendrá su alma en su armario y llega un día y *¡cañario!* pues no me estoy ya riendo... ¡Es *usté* el diablo, maestro! ¡qué afán de hacermé *reír*! y que... no puedo seguir porque se me marcha el estro; pero antes de terminar tan... armoniosa cuestión, levantando el *diapasón* les he de manifestar que yo aquí no toco *pito* y *mi* propósito fué cantar en tono de *re*, pero cantar muy pianito. Conste, pues, que soy neutral y me gusta andar derecho, no me de uno el... *do* de pecho y el otro un... *si* natural.

Emilio Bueno. Toledo 25-III-04.

INFORMES VARIOS

ANIVERSARIO.—El día 23 del corriente se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa Sra. D.ª María de la Paz de Medina y Hierro, esposa de nuestro distinguido correligionario D. José Hierro.

Por tal motivo se celebraron ese día funerales en la iglesia de San Nicolás de esta ciudad y en la villa de Nambroca.

Toma de posesión.—La verificó el 21 del corriente el Teniente Fiscal de esta Audiencia D. Manuel Vázquez.

Robos.—En Guadamur le robaron días pasados a Eustaquio Checa un burro de su propiedad, sin haber encontrado aún a los autores.

También en Pantoja robaron palomas en una dehesa titulada "Villarrubia". Los autores Pablo Rojas y Baldomero García han sido detenidos y puestos a disposición del Sr. Juez municipal.

Homicidio.—Por cuestión de faldas rieron en Yepes, Leandro Florián, de veintidós años, y Antonio Hernández, de veinticuatro, resultando muerto el segundo de una tremenda herida que le causó el primero con una hoz.

Leandro Florián ha sido detenido.

La moda es una reina absoluta; ésta majestad nos ha impuesto el uso del café torrefacto de La Estrella.

De venta en la Confeitería de

ANGEL BARROSO Arrabal, 24, Toledo.

Suicidios.—Vicente Valencia, de veinticinco años de edad, se suicidó en Santa Cruz de la Zarza, disparándose un tiro de pistola. Una enfermedad crónica que padecía fué la que le obligó a tomar tal determinación.

En las primeras horas de la mañana del martes último, se suicidó arrojándose al aljibe de su casa, sito en el paseo de San Cristóbal, Inocencia Menor. La bomba del Cuerpo de bomberos funcionó para extraer toda el agua del pozo, y sacar de allí el cadáver de Inocencia Menor.

De viaje.—El pasado sábado marcharon de esta ciudad para Sevilla, donde pasarán la Semana Santa, nuestro querido amigo y correligionario D. Gregorio Ledesma, acompañado de su distinguida esposa y de su hermana política la bella Sra. D.ª María Sierra.

Les deseamos feliz viaje.

Subasta.—Se celebrará en Talavera de la Reina el día 24 del próximo Abril la del alumbrado público por medio de la electricidad, bajo el tipo de 11.000 pesetas anuales.

Vacante.—Secretario del Juzgado municipal de Navaleán.

Pérdida.—El día de San José se extravió un afiler de corbata con brillantes. Gratificación al que le presente en el callejón de los Usillos, núm. 6.

Denuncias.—El Inspector de Policía Urbana Sr. Lucía, ha denunciado en la presente semana a varios revendedores por expender sus mercancías con pesos que no estaban bien contrastados.

Visita.—En el tren de la mañana del jueves vinieron de Madrid a pasar algunas horas en nuestra compañía D. Joaquin Oliva y D. Damián Pozuelo.

Tan estimados amigos regresaron a la Corte en el tren de la tarde.

Suponemos que con motivo de las fiestas de estos días repetirán su visita, que los agradeceremos profundamente.

Nombramiento.—Ha sido nombrado corresponsal telegráfico del diario madrileño La Democracia, en esta ciudad, nuestro estimado amigo y correligionario don Clemente del Pino.

Feria.—Los días 3 y 4 de Abril próximo se celebrará la tradicional feria de Oropesa.

Huelga.—Ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga de los cocheros de D. Rafael Alegre.

Regreso.—Ha regresado de Madrid nuestro buen amigo y correligionario don Arturo Relanzón.

Audiencia Provincial.

Señalamientos.

Sección segunda.

Día 5 de Abril: Puente; incendio; Pantaleón Paredes; Abogado Sr. Muro; Procurador Sr. Escobar.—Día 6: Puente; robo; Isaac Moreno; Abogado Sr. Arellano; Procurador Sr. Briones.—Día 7: Puente; falsificación; Martín Sánchez; Abogado Sr. Lafuente (D. F.); Procurador Sr. Briones.—Días 8 y 9: asesinato; Gonzalo Fernández; Abogado Sr. Recio; Procurador Sr. Riesco.—Día 11: Lillo; malversación; Juan Francisco del Vals; Abogado Sr. Infantes; Procurador señor Aroca.—Día 12: Lillo; homicidio; Constantino Fernández; Abogado Sr. Bejerano; Procurador Sr. Vallejo.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.

Día 21: Benito Villamor y Alonso, Matilde Carmen Joaquina Gomis y Roselló.—Día 22: Bienvenido Hernández y

Boscart, Bienvenido Rodríguez y Molero, Bienvenido Antonio Manzano Durante, Pablo Sánchez y Peña.—Día 23: Jesús Venta y Cuadra, Toribia Martín Villasevil.—Día 24: José Hernández y Martín.—Día 25: Angel José Juan Pelayo de los Dolores de la Torre y López, Encarnación Hernández y Jiménez.

Defunciones.

Día 22: Franca Sánchez y Morello, Gabina Yuncar y Martín.—Día 23: Inocencia Menor y Raso, Antonina de Arce y González.—Día 24: Antonio Manzano y Martín, Adrián Buenamadre y Peña; Juliana Ortega.—Día 25: Angel García Jiménez, Leocadia Hernández Mora, Juan Sánchez Orozco, un feto varón.—Día 27: Cenón Jiménez y Serrano.

Matrimonios.

Día 24: Aureliano Alvarez-Coque de Blas y María Celia de la Caridad y del Pilar Redondo y García.—Día 26: Casto Moya y Fernández y Ceferina Sánchez Nogales, Mariano Sánchez Nogales y Consuelo Redondo y Castañeda.

MERCADOS

Cereales.

Valladolid: Los últimos precios que rigen en los almacenes de la capital son los siguientes:

Trigo, a 49 y 50 reales fanega; centeno, 39; cebada, 28; maíz, 60; arroz, de 26 a 32 reales la arroba.

Harinas: Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros a 40 pesetas. Clases blancas y buenas, 39 id. Idem corrientes, 38 id.

En Medina del Campo se cotiza el trigo a 48 reales las 94 libras.

La tendencia del mercado es sostenida.

En Medina de Rioseco se vende el trigo a 47½ reales fanega, con tendencia firme.

Cáceres: En Talavera la Vieja la tendencia es firme.

Bastantes existencias.

En cereales y demás artículos rige esta cotización:

Trigo, 40 reales fanega; centeno, 38; cebada, 28; avena, 20.

Salvado de 1.ª, 14 reales fanega.

Ávila: Los precios para las compras al detall que rigen en los Almacenes del Puente son los siguientes:

Trigo bueno, 50 reales fanega; cebada, 29; centeno, 34; avena, 20.

Harina de 1.ª, 18 reales arroba; de 2.ª, 17; de 3.ª, 16.

En Piedrahita la tendencia es al alza.

En el mercado hay regulares vendedores y muchas existencias.

Los precios que rigen en este mercado son los siguientes:

Trigo, 48 reales fanega; cebada, 34.

Vinos y aceites.

Cáceres: En Talavera la Vieja se vende el aceite a 50 reales los 18 litros.

Salamanca: En la capital se cotiza el aceite a 68 reales arroba.

En Béjar, a 76.

Sevilla: En el mercado de la capital oscila el número de arrobas de aceite que entran a la venta, cotizándose al último precio de 37½ reales arroba.

Segovia: En la capital se cotiza el vinagre a 12 reales cántaro; aguardiente anisado, 55; sin anisar, 54; espíritu de 35 grados, 150.

Zamora: En Fuentesateo se cotiza el vino tinto a 18 reales cántaro; vinagre, 14; aguardiente anisado, 60.

Toledo.

En la capital los precios de los artículos de primera necesidad son los siguientes:

Carne de vaca, kilo 2,50 pesetas. Idem de carnero de 1.ª, a 2,50 id.—Idem de 2.ª, a 1,50 id.—Litro de vino, a 0,60 id.

Idem de aceite, a 1,10 id.—Kilo de carbón, a 0,13 id.—Idem de leña, a 0,03 id.

Litro de leche, de 0,50 a 0,60 id.—Kilo de garbanzos, de 0,60 a 1,20 id.—Kilo de arroz, de 0,50 a 0,60 id.—Kilo de patatas, a 0,20 id.—Kilo de pan de 1.ª, a 0,44 id.—Idem de 2.ª, a 40 id.—Trigo, a 12,50 id. fanega.—Cebada, a 7 id. id. Tocino, kilo 2 id.

MOSAICO

El miedo suele ser más poderoso que la ira.

El placer de la venganza dura un instante; la satisfacción de un beneficio dura siempre.

La mayor parte de los criados no son buenos sino cuando son nuevos.

Ni me encanta tu hermosura, ni me seduce tu amor; ¡hay estatuas muy hermosas que no tienen corazón!

Gedeón fué presentado días atrás a dos hermanos gemelos, que en nada se parecían.

—Es raro —exclamó un curioso— que siendo gemelos no ofrezcan alguna semejanza entre sí.

A lo que contestó Gedeón: —No veo en qué consiste la rareza. Tal vez no sean hijos del mismo padre.

DE TODO PARA TODOS

Los viajeros que visitan la región de Gabo Negro, en la costa de Túnez, ven desde hace tiempo oyendo a los indígenas hablar de una planta que era a la vez vegetal y araña; y que, a medida que iba creciendo, movía furiosamente sus largas patas, luchando siempre por huir. El Dr. Welwitsch ha tenido la suerte de descubrir el origen de esta leyenda. Paseando por una meseta combatida por el viento, encontró una planta muy poco elevada, con dos enormes hojas que se agitaban y retorcian como serpientes; desde lejos parecía que lo afirmaban los indígenas: una araña gigantesca. El tallo tenía algo más de un metro de diámetro por 30 centímetros de altura. Las hojas, que como se ha dicho, eran solamente dos, medían de dos metros a dos y medio de longitud y tenían la apariencia de cintas. Esta es, probablemente, la más extraña de las plantas conocidas. Crece durante cerca de un siglo, ó tal vez más, pero nunca alcanza más altura que de unos 30 centímetros, sino que va ensanchándose hasta tener el diámetro antes indicado, de manera que su tallo, en el estado de adulto, se asemeja a un taburet que tuviera de tres a cinco metros de circunferencia. Cuando sopla el viento de la parte del mar, levanta las hojas y las agita de un modo singular alrededor del tallo, lo cual hace que la planta parezca animada y produzca la ilusión de que quiere echar a correr. Referida planta lleva el nombre científico de Welwitschia mirabilis. Como ejemplo digno de imitación presentamos las siguientes resoluciones del Tribunal inglés de policía en Gibraltar: "Ayer fué distribuida por los cafés y tabernas de esta plaza la notificación del Jefe de Policía, Sr. Bennet, prohibiendo que se le vendiera bebida al individuo Manuel Andrades (a) El Primo, que hace pocos días compareció ante este Tribunal como beodo habitual y fué sentenciado a siete días de prisión. En la notificación citada constan la filiación y las señas particulares del sujeto en cuestión, no dándose también su fotografía por ser de sobra conocido. Hoy volvió a comparecer el joven español Rafael Castillo Troyano, acusado de herir en el ojo izquierdo a Esteban Gómez. Presentóse a declarar el lesionado, ya restablecido, declarando también otros testigos. El Sr. Magistrado, viendo que la causa podía ser juzgada en este Tribunal, cambió la acusación interior por la de «acometer y pegar». El preso no admitió el cargo y fué sentenciado a sufrir dos meses de prisión con trabajos forzados.»

MARÍA Atravesando los senderos. Caminan muy lentamente. EL ANCIANO ¿Son muchos? MARÍA Toda la aldea. Algunas mujeres habían llevado luces, pero les advertí que las apagarán y que rezarán en voz baja. EL ANCIANO Aún tenemos tiempo. MARÍA ¿Pero no le digisteis?... EL ANCIANO Nada le hemos dicho, ya lo ves... Velan todavía reunidos bajo la lámpara... Miralos, hija mía... MARÍA ¡Oh, qué felices parecen! Creo estar viéndolos en sueños... EL CAMINANTE Hablad bajo. Sus dos hermanas se han estremecido.

MARÍA Se levantan las dos... EL CAMINANTE Creo que vienen hacia las ventanas. (En este momento una de las dos hermanas se acerca a la ventana izquierda; la otra a la ventana derecha. Apoyan al mismo tiempo las manos en los cristales y miran en la oscuridad.) MARÍA Nadie se asoma a la ventana del medio... EL CAMINANTE Las dos hermanas miran. Escuchan. EL ANCIANO La mayor sonríe a la oscuridad; a lo que no ve... EL CAMINANTE La segunda tiene los ojos llenos de lágrimas. EL ANCIANO Nadie sabe hasta dónde el alma se extiende en torno nuestro. (Largo silencio. María se estrecha contra el pecho del anciano y lo abraza.)

EL CAMINANTE Se retiran de las ventanas. MARÍA Abrazan a su madre. EL CAMINANTE La mayor acaricia los bucles del niño, y el niño no se despierta. MARÍA ¡Ah! ¡ah! El padre también quiere que le abraze. EL CAMINANTE Siempre el mismo silencio. MARÍA Vuelven al lado de su madre. EL CAMINANTE El padre sigue con los ojos a la péndula del reloj. MARÍA Parece que rezan sin darse cuenta. EL CAMINANTE Parece que oyen a las ánimas.

EL ANCIANO ¿Quién sabe! Era silenciosa como las flores, y nosotros somos ciegos para leer en el fondo de las almas. Vivimos un día y otro día al lado de alguien que ya no es de este mundo y de quien el espíritu parece exhalarse como perfume mortecino, y no comprendemos nada... (Cómo comprender, si somos ciegos! Esa niña había vivido como viven todas; hablaría sonriendo de los rosales que se deshojan sobre los senderos del jardín y lloraría en la oscuridad. Un angel no vería lo que pasa en esas almas. Ayer noche ella estaba sentada, bordaba a la luz de la lámpara, como sus hermanas, y nosotros no la veríamos tal como era si existiera aún... Para comprender la vida es preciso que algo inesperado se una a ella. ¡Y qué extraña debió ser esa alma infantil! La triste, la ingenua, la blanca alma que tuvo la pobre niña, ¡ah! si hubiera dicho lo que debió decir, ¡ah! si hubiera hecho lo que debió hacer. EL CAMINANTE En este momento sus hermanas sonríen en silencio. EL ANCIANO Sus padres están tranquilos... No la esperaban esta noche.

SOCIEDAD DE INGENIEROS AGRONOMOS DE EL PROGRESO AGRÍCOLA

Resuelve las consultas que se dirijan a El Progreso Agrícola y Pecuario por sus suscriptores, y ofrece a los propietarios, agricultores, ganaderos e industriales agrícolas los servicios que se detallan a continuación:

- Medición, tasación, partición y deslinde de fincas rústicas.
Medición, tasación y proyectos de construcción de edificios rurales, casas de labor, bodegas, molinos de aceite, establos, etc.
Maquinaria agrícola.—Elección e instalación.
Industrias rurales.—Fabricación de aceites, vinos, azúcares, alcoholes, féculas, quesos, mantecas, etc.
Obras hidráulicas.—Nivelación.—Proyectos de construcción de canales de riego.—Estudios de saltos de agua, de pantanos y depósitos para uso particular.—Alumbramientos de aguas.—Saneamientos de terrenos.—Aprovechamientos de marismas.—Riegos de fincas.—Valoración de estas obras.

Las consultas que no exijan gastos materiales para su contestación, se resuelven gratuitamente a los suscriptores de El Progreso Agrícola.
A todo el que, desee hacer uso de los servicios de esta Sociedad se le darán más detalles, fijándose previamente un presupuesto de honorarios.
Toda la correspondencia al Director de El Progreso Agrícola y Pecuario
D. SERGIO DE NOVALES
Hileras, 8, principal.

LIMÓFORO DEL DOCTOR JOSÉ PRECIOSO LOPEZ MEDICO MAYOR DE S. M. R.

El Limóforo está indicado en tesis general en todos aquellos casos en los que, sin que haya irritabilidad, ni lesión orgánica estomacal y necesitando nutrir al individuo, su inapetencia, es tal, que le repugnan y se resiste a tomar toda clase de alimentos.

Se ha usado con gran éxito, en la inapetencia atónica y casi invencible de los tísicos y es de resultados casi maravillosos en la inapetencia de los que padecen anemia esencial progresiva, en la de las cloróticas, en la de las neurosténicas, en la de las embarazadas y las que están lactando, en la de los ancianos, en las de los que se dedican a grandes trabajos de bufete, científicos y literarios, en una palabra, en todos aquellos casos en que, por debilidad, por atonía estomacal, el individuo, por no comer, se muere de hambre.

Los efectos del Limóforo en todos estos casos, y otros mil y mil semejantes, son tales, que a los pocos días de estarlo tomando, se despierta en el enfermo ó convaleciente un apetito tan intenso, que come con gusto y casi con voracidad todos aquellos alimentos que antes le repugnaban.

De venta en todas las buenas Farmacias, y en particular en la de D. Feliciano Machuca, Zocodover, 43.—Toledo.

LA POSITIVA

FABRICA DE JABON DE EMILIO HERNANDEZ BARRIOS
Venta diaria al por mayor, clase extra reconocida, los pedidos a su domicilio
Justo Juez, 12.—Toledo.

STURGES Y FOLEY

CALLE DE ALCALA, 52, MADRID, Y CAMPO GRANDE, VALLADOLID
MAQUINAS DE VAPOR
Bombas de acción directa WORTHINGTON y contra incendios MERRYWEATHER.
Arados y toda clase de maquinaria para agricultura

Todos lo saben de fijo a dónde vive Garijo, y que tiene buen calzado bien cosido y bien clavado.

Harinas de todas clases: de trigo, patatas, arroz y maíz.—Garbanizos, judías, lentejas y demás viandas.—Granos: Trigo, cebada y algarroba.—Semillas: Se proporcionan todas las simientes, lo mismo de hortalizas que jardinería.—Alpargatera: Hay de todas clases y precios.—Cordería: Fabrica desde la más gruesa hasta la gaita más fina.—Para los pajaritos: Cañamones, alpiste, mijo y nabina.

LA CASA DE TODOS
ZOCODOVER, 10, JUNTO AL CAFE IMPERIAL

THEOBROMINA FOSFATADA LUQUE
Alimento completo para niños, embarazadas, nodrizas y personas débiles ó enfermas.
Sustituye con grandes ventajas a las harinas lacteadas.
De venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos de esta provincia.
Pedidos por mayor, al Representante exclusivo de Toledo y Ávila, D. Agustín de Soto y Avrial.
Dirección postal: Por Talavera de la Reina, Casavieja.
Telegramas: Soto. Talavera de la Reina.

Tribuna Pública
Publicación semanal.
Director: D. Fidel Domínguez
Redacción: Plaza de las Capuchinas, 2.—Teléfono 89. Toledo
SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 1,50 pesetas.—Año, 4,50 pesetas.—Número, 10 céntimos.—Atraído, 25 céntimos.—Pago adelantado.
Anuncios permanentes. M
Por uno de cuatro centímetros de ancho por dos y medio de alto, en cuarta plana, 30 reales trimestre, ó sea 13 inserciones consecutivas, en 4.ª plana, (línea 10 céntos. Anuncios sueltos en 4.ª plana, (línea 10 céntos.
Cada la Correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

RED TELEFONICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional de 21 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red a la Academia de Infantería (Polígono), que entre otros tiene adjudicado el núm. 699, igual al formado por las tres últimas cifras del 26.699, agraciado con el premio mayor, y ha elegido

Una arroba vino de mesa,

del Establecimiento de D. Esteban Patiño, Santa Isabel, 2, teléfono 128, por ser uno de los regalos designados por la Empresa.

Esta hace presente a sus abonados que desde el día 15 del actual, se abrió al público la Estación telefónica interurbana de Burgos, para conferenciar con todas las que componen la Red Interurbana de Madrid. La tasa aplicable desde Toledo a Burgos, conforme a la distancia de trescientos nueve kilómetros, será de 2,25 pesetas por cada tres minutos de conferencia.

ZOTAL NUEVO PRODUCTO
BOURGOYNE, BURBIDGES & C., LONDRES
Poderoso desinfectante, microbicida, insecticida y desodorante.
NO ES VENENOSO NI CORROSIVO

Aplicación del ZOTAL en los animales y plantas.

El ZOTAL cura rápidamente el mal de la pezuña en los ganados de cerda, lanar, vacuno, cabrío, etc.
El ZOTAL también cura rápidamente la roña en las ovejas, el percoz en los caballos, mulos y burros, la sarna en los demás animales, y, sobre todo, hace desaparecer los innumerables insectos que atacan a los animales en piara y que dan origen a muchas enfermedades.
El ZOTAL es indispensable a los ganaderos y veterinarios, para desinfectar los locales donde reposen los ganados, así como para evitar con tiempo el desarrollo de la epidemia.
El ZOTAL ha venido a resolver un importantísimo problema a los horticultores y labradores, pues mata los muchos insectos que se desarrollan en la época de madurez de los frutos, mermando grandemente las cosechas.
El ZOTAL ha sido considerado como uno de los mejores insecticidas contra la langosta, por su fácil manejo, su solubilidad en el agua, su economía, y, sobre todo, por su rapidez en destruir, sin perjudicar en lo más mínimo a los sembrados.

Comprobado por Médicos, Ingenieros, Veterinarios, Labradores y Ganaderos, recomendamos tan útil producto a nuestros lectores, seguros que al usarlo nos lo agradecerán.

El ZOTAL se vende al público en
Latas decoradas 1 litro.
Latas decoradas de 5 litros.
Bidones de hierro de 23 litros (5 galones).
Bidones de hierro de 92 litros (20 galones).
Para instrucciones y venta al por mayor, dirigirse a

J. G. ESPINAR.—Laboratorio.
COLISEO, 2, SEVILLA

Único concesionario para la venta exclusiva en España.

Pídase en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de Específicos de España.

NUEVO ESTABLECIMIENTO
de PLATERIA Y JOYERIA

ANGEL FALCETO DE LEMA
Plaza de Zocodover, 46
TOLEDO

Se compra oro, plata y alhajas.
REGISTRO CIVIL
Matrícula de Comercio en el número 3000, de la matrícula de Comercio de Toledo, en el día 11 de Agosto de 1904.
IMPRESA Y LIBRERIA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELAEZ
Comercio, 55, y Luelo, 8.—Teléfonos 81 y 82.

10 EL CAMINANTE
Toda la familia sonríe sin hablar. El padre se lleva un dedo a los labios...
EL ANCIANO
Señala al niño, dormido sobre el corazón de la madre, que casi no se atreve a levantar los ojos, temerosa de despertarle.
EL CAMINANTE
Las dos hermanas cesaron de bordar.
EL ANCIANO
Reina profundo silencio...
EL CAMINANTE
Han dejado caer el hilo de seda.
EL ANCIANO
Las dos miran al niño.
EL CAMINANTE
Los padres parecen felices.
EL ANCIANO
Se creen al abrigo de todo. Cerraron las puertas, aseguraron las ventanas, corrieron los cerrojos de hierro... (El anciano se sienta.) La casa es vieja, pero sus muros son de piedra; lo saben y viven tranquilos, sin cui-

15 MAURICIO MAETERLINCK
MARTA
¡Oh! ¡Cuántos son! Toda la aldea... Vienen dando un gran rodeo.
EL ANCIANO
Llegaron a pesar de todo. Ahora también yo las veo. Caminan leitamente al borde de las praderas. Parecen tan pequeños, que casi no se les distingue entre las yerbas. Se les tomaría por niños jugando en un claro de luna. Aunque ellas los viesen no comprenderían nada, y sin embargo traen consigo el infortunio que ha de herirlas. A medida que se acercan la desgracia parece mayor. Crece como una sombra suya que nadie pueda impedirlo; crece a cada paso que dan, y los mismos que la traen no pueden ya detenerla. La desgracia es una reina negra a quien todos tenemos obligación de servir. No tiene palacio, anda por el mundo vagando por los caminos, infatigable, con una sola idea. Todos somos sus esclavos y los que conducen a la muerte tienen que prestarle sus fuerzas. Están tristes, pero no se detienen; son compasivos, pero deben caminar.
MARTA
Padre, la mayor ya no sonríe.

14 MAURICIO MAETERLINCK
MARTA
¡Padre! ¡Padre!...
EL ANCIANO
No llores, hija mía... A todos nos llegará nuestra vez. (Nuevo silencio)
EL CAMINANTE
¡Cuánto tiempo miran!
EL ANCIANO
Mirarían cien mil años y no distinguirían nada sus pobres hermanas. La noche es oscura, y a la desgracia casi nunca se la ve llegar. Ellas miran al jardín, y los que conducen a la muerte vendrán por aquel lado rodeando las praderas.
EL CAMINANTE
Es una masa negra que avanza lentamente.
MARTA
Vienen muy lejos y apenas se les distingue.
EL CAMINANTE
Siguen las ondulaciones del sendero. Ahora reaparecen al lado de un gran charco iluminado por la luna.

11 MAURICIO MAETERLINCK
MARTA
¡Padre! ¡Padre!...
EL ANCIANO
No llores, hija mía... A todos nos llegará nuestra vez. (Nuevo silencio)
EL CAMINANTE
¡Cuánto tiempo miran!
EL ANCIANO
Mirarían cien mil años y no distinguirían nada sus pobres hermanas. La noche es oscura, y a la desgracia casi nunca se la ve llegar. Ellas miran al jardín, y los que conducen a la muerte vendrán por aquel lado rodeando las praderas.
EL CAMINANTE
Es una masa negra que avanza lentamente.
MARTA
Vienen muy lejos y apenas se les distingue.
EL CAMINANTE
Siguen las ondulaciones del sendero. Ahora reaparecen al lado de un gran charco iluminado por la luna.

11 MAURICIO MAETERLINCK
MARTA
¡Padre! ¡Padre!...
EL ANCIANO
No llores, hija mía... A todos nos llegará nuestra vez. (Nuevo silencio)
EL CAMINANTE
¡Cuánto tiempo miran!
EL ANCIANO
Mirarían cien mil años y no distinguirían nada sus pobres hermanas. La noche es oscura, y a la desgracia casi nunca se la ve llegar. Ellas miran al jardín, y los que conducen a la muerte vendrán por aquel lado rodeando las praderas.
EL CAMINANTE
Es una masa negra que avanza lentamente.
MARTA
Vienen muy lejos y apenas se les distingue.
EL CAMINANTE
Siguen las ondulaciones del sendero. Ahora reaparecen al lado de un gran charco iluminado por la luna.